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Az aradi beszámoló.
(—a.) A politikai világ érdeklődése ma 

Aradra volt irányozva, hol a mai magyar 
politikai életnek egyik elsőrendű ténye­
zője és irányitója Tisza István gróf, a 
hozzá ragaszkodó s őt követő képviselők 
nagy gárdájától körülvéve, beszámolóját 
tartotta.

Az ország mai súlyos helyzetében ért­
hető kíváncsisággal, sőt lázas érdeklődés­
sel várták a nagy befolyású államférfi 
nyilatkozatát, hiszen mindenki tudta, hogy 
ez a beszéd nem annyira beszámoló lesz, 
mint inkább program a jövőre. Tisza aj­
kairól pedig a programféle ma nemcsak 
az ő egyéni véleményét jelenti, hanem 
az egyúttal a kormánypárt programját 
képezi.

Tisza meg is felelt a jogos várako­
zásnak Mindjárt beszéde elején rátért a 
tárgyra, az ország borongós politikai hely­
zetére, melyet az obstrukció okozo't Meg­
említette hogy a mostani obstrukció 
ürügye gyanánt az árpádi nyilatkozatot 
tekinti az ellenzék. Hát ha sértést látnak 
benne, joguk van elégtételt követelni, de 
nincs joguk emiatt megakadályozni a 
parlament munkáját.

Majd visszatekintett a mu’tba, részle­
tesen ismeriette 1908-ból, mikor a koalí­
ciós kormány a házszabályreviziót csi­

nálta, az akkori vezető államférfiaknak 
az obslrukciót elítélő nyilatkozatait, ügye­
se" citálta Justh Gyula, Andrássy Gyula, 
Apponyi Albert és Kossuth Ferenc beszé­
deit s áttért beszéde főtárgyára a hely­
zet szanálására a kibontakozási kísérle­
tekre, Berzeviczy akciójára.

El kell ismerni, hogy itt Tisza conci- 
•iáns hangon beszélt s méltányosnak 
mondotta, hogy az ellenzék követeléseit 
lehetőleg honorálni kell, még ha azok a 
véderőjavaslpt módosításával járnának is. 
Nemcsak nem zárkózott el a béketárgya- 
lás^k elöl, hanem egyenesen és nyíltan 
kijelenté.te, hogy meg kell csinálni a 
békét.

Egyben azonban azt is kijelentette, 
hogy ha a békeíárgyalások sikerre nem 
vezetnek, akkor más eszközökkel is meg 
kell találni a módját annak, hogy a par­
lamenti többség akarata érvényesül­
hessen.

Elég bő tudósításunk nem szól arról, 
hogy ezúttal Tisza a választói jog reform­
jára, mely pedig Justhék részéről a béke 
egyik föfeltételét képezi, kitért volna. Azt 
azonban hangsúlyozta, hogy magyar pár­
tok tárgyalnak magyar pártokkal s igy 
meg kell találniok az egyetértés útját.

A közel jövő ad feleletet reá, vájjon 
tényleg megtalálják-e? Szomorú lenne, 
ha mégsem találnák meg.

A nagyfontosságu beszámolóról tudósítá­
sunk a következő:

Tisza István Aradon
Arad, okt. 19.

Tissa István ma reggel 8 órakor érkezett 
Aradra. A mindentelől beharangozott seociáüs 
tüntetés elmaradt, a függetlenségi pártok lap­
jaiban, a szociálisták pedig csak a munkapárt­
hoz intézett keméuyhangu átiratukban mond­
ták meg véleményeket Arad város képviselő­
jéről. A pályaudvaron és a főúton, a hol Tisza 

' vagy negyven munkapárti képviselő kíséretében 
bevonult Aradra, csend volt s a rendőri ké­
szültségnek semmi dolga nem volt.

Érdekes, hogy az aradi függetlenségi pár­
tok meglehetősen .neheztelnek« a szociális- 
tákra lanyha magatartásuk miatt. Ok maguk 
azonban nem tettek semmit.

Tisza és kísérete a második személyvonat­
tal, reggel 8 óra 15 perckor érkezett Aradra. 
A pályaudvaron és környékén csend volt, a 
munkapárt is csak kisebb küldöttséggel fo­
gadta Tiszát. Megjelent Varjassy polgármes­
ter, Nesnera Aladár a munkapárt elnöke és 
nehányan a város előkelőségei közül. Tiszát 
és kíséretét, mikor a szalcnkocsiból kiszállot­
tak, éljenzéssel fogadták, de hivatalos üdvöz­
lés nem volt Tiszával együtt Aradra érkeztek 
a következő képviselő*:

Gróf Wenckheim László, Hátnory László, 
Herczeg Ferenc, Ugrón Zoltán, Sipeky Sán-
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A költő szive.
Mikor már a tavasz halkan és nesztelenül 

beleolvadt a nyárba, a római kertekben viruló 
rózsák illatukat vesrtve hervadásnak indultak és 
a márványszobrokon megtörő napsugarak t k- 
kasztó hőséget árasztottak szerteszét, a költő 
nek is ütött az utazás órája. Barátai már el­
hagyták Rómát; az egyik része a milánói ver­
senyekre és Parisba, a másik csoport pedig 
Salfumaggiore-ba és Lidóra sietett, ő azonban 
csak nehezen határozhatta el magát példájukat 
követni.

A farkasvadászatok vakmerő bátor hőse, a 
nagyvárosi téli mulatóhelyek biazirt látogatója, 
most háttérbe lépett és helyet adott a költő­
nek, aki álmatag, holdvilágos éjszakákon kizá 
rólag csak ábrándjainak és vágyainak szentelte 
idejét.

R ggel pedig, mikor a fölkelő nap korongja 
lecsókolta a virágokról a hajnali harmatcseppe- 
ke‘, tüzes lóra kapott és gyors vágtatásban iram 
lőtt a puha, bársonyos gyepen.

Nagyon szeretett lovagolni, mert vad szá­
guldozása közben úgy ér’ ne, hogy a vére gyor 

sabban, erősebben lüktet és minden bánata el­
párolog a levegőben.

Az utóbbi időben gyakran lovagolt egy 
kaicsu, elegáns és csábitó nő oldalán; de a 
költő tudta, hogy ez a nő hotelen, áruió lé 
lek és nagy biba volna a szírén hálójába ke­
rülni.

Mikor egy reggelen, a napsugárban fürdő 
Via Appián egymásmelleit lovagoltak, a költő 
mosolyogva megígérte, hogy egy rövid törté­
netet ír majd a nő számára; szerelmük és elvá­
lásuk rövid tör énetét.

Es pajzán alakban megírta a következő 
kis románcot, mely mögül titokban felzokogott 
a mélységes fájdalom es egy csokor égő szegfű 
kíséretében átadta a t őnek, aki mélyen rá’>a- 
jolt a virágokra, miutha azokat megcsókolná, 
azután gyönyörűen ivezett, sötét szemöldö 
keit ráncokba szedve, mohón olvasta a poé 
til us sorokat:

Drága donna Líviám!
íme átnyújtom a rövid történetet, a me­

sét, mely könnyen valóra válhatott volna! 
Önn-k és ezüstös kacagásának aánloml

Volt egyszer . . . nem is olyan régen 
vo t . . . i-gy ciábitó szép-égü nő, aki minden 
szivet meghódított és mindenki jó’évő tündé­
rén* k látszott . . . D’ a szive hideg volt, min 

a sziklából fakadó forrás, változékony volt, 
mint az őszi szel ő, mely a tengtr sima tükrét 
hullámokkal fodrozza.

Egy napon találkozott a költővel, aki a 
nők szemeiből az igazságot ki tudta olvasni, 
és fénylő, azúrkék szemeivel itt is felismerte ■ 
fi nyegető veszélyt. Es ez a veszély ellenállha­
tatlanul vonzotta magához és lelke megtelt 
ujjongó örömmel, mikor a nő méltónak találta 
a kíséretére.

Egy gyönyörű, szép reggelen, mikor 
az egész természet életet, virágot és ká­
bító illatot lehelt, egymás mellett lovagol­
tak boldog hallgatásban. Odafenn a tiszta 
levegőben a napsugarakban fürdő pacsirták vi­
dám himnuszokat zengedeztek és a mezők és rétek 
bóditó illatot árasztottak az egymás mellett 
üge ő szép pár körül ; az egé^z természet sze­
relemről regélt és a költő — kitűnő hallá­
sával — megértette a titokzatos, édes sóha­
jokat . . .

Kisérőnője szemében a rétek zöldjét látta 
visszatükröződni; lengő, kaicsu derekát a nap 
•ugarak vonták be aranyos zománccal és égő 
p ci szájának bód tó mosolya, tllvilági gyönyö 
löket tartogatott rejtve magában.

Az ősrégi cserfák árnyékában megfeledke­
zel t a költő a tartózkodásról és szivéhez akarta

W- Valódi Perzsa és Szmirna-szönyegek legolcsóbb árban kaphatók

Haas Fülöp és Fiai cég rimabóczy-palota
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dor, báró Salymossy Lajos, báró Madarassy- 
Beck Gyula, báró Vojmch Sándor, Hegedűs 
Kálmán, Darvai Füiöp, Kállay Ta nás, Telegdy 
József, Beöthy Pál, Farkas Pál, M skolczy Imre, 
Almássy László, dr Haydin Imre, Tagányt Sán­
dor, R-dnik Gábor, dr.Hoványi Géza, Ercsey 
Peter, Mikosevics Kanut, Jaross Vtlmo», Ne­
mess Zsigmond és Szabó János.

Tisza és kísérői elhagyták a pályaudvart. 
Tisza mosolyogva nézett szét az áhomás előtti 
téren, tüntetőket nem látott sehol. Varjassy 
polgármesterrel és Nesnera pártelnökkel együtt 
automobilba ült és a Közpanti Szállodát* ro­
bogott, hol tíz órakor tisztelgéseket fogadott.

Délben fél egy órakor a Központi szálloda 
nagytermében társas=béd volt, melyen Tisza, és 
a mnuirapárt vezető tagjai vettek reszt.

Tisza beszéde
Dé'után 3 órakor, a nyári színkörben óriási 

közönség előtt tartotta meg beszámolóját Tisza 
István gróf, aki az emelvényen foglalt helyet. 
A munkapárt elnöke üdvözölte Tiszát. Az üd 
vözlő és megnyitó beszéd után általános éljen­
zés közepette emelkedett szólásra Tisza István

Tisza István azzal kezdi beszédét, hogy 
nem csupán beszámolni jött, hanem rá akar 
mutatni azokra a felhőkre, melyek a törvény­
hozás f lett tornyosulnak és amelyeket minden 
igyekezettel el kell oszlatni. Történelmi vissza­
pillantást vet az obstrukc.óra, mely állítólag 
annak idején az árpádi beszéd által esett sére­
lem orvoslását célozta volna. Sohsem látott 
még olyan sérelmet, melyet névszerinti szava­
zásokkal lehetett volna orvosolni. Az obstruk- 
ciót elitéli mindenki, de elitélte 1908 ban is. 
Az akkori miniszterek rámutattak az obstruk­
ció óriási káros voltára, melyek megbélyegezik 
a magyar parlament munkáját. Annak idején 
Kossuth Ferenc, Andrássy Gyula beszédeikben 
kifejtették saját nézetüket az obstrukció felől- 
Ezeknek a beszédeknek az alapján akarta ő a 
házszabályreviziót megvalósítani. Nem sikerült.
Visszavonult a küzdelem teréről, hogy helyt

engedjen az ellenzéknek, amely meggyőződést | 
szerzett azóta róla, hogy sokkal nehezebb az 
ország ügyeit intézni, mint a folytonos kifogá­
solásokkal a parlament munkáját megakadá­
lyozni

Az utolsó választások alkalmival a nemzet 
megmutatta, hogy az obstrukciót elitéli. Ennek 
tanúságát adta azóta számos esetben. Az ellen­
zék magára nézve tehát végzetes hibát követ 
el, amikor ezekhez a fegyverekhez folya­
modik.

Most a béke érdekében nagyszabású tár­
gyalások folynak, melyeket Berzeviczy Albert 
folytat. Kívánja, hogy ezek a tárgyalások ered­
ményre vezessenek. A nemzeti munkapártnak 
loyslisnak kell lenni és föltétlenül figyelembe 
kell venni az ellenzék álláspontját. Nem szabad 
elzárkóznia a véderőreform módos tásától sem.

Ha azonban az ellenzék még ezek dacara 
sem hagy fel a hatccal és belekényszeríti a 
munkapártot a küzdelembe, úgy nem fogják 
tovább tétlenül nézni az ellenzék magatartását 
és ha kell, nem riadnak vissza a házszabály­
revíziótól sem.

Ha harcot akar az ellenzék mi nem riadunk 
vissza. Ebbe- a nehéz helyzetben az ország 
minden igaz hazafiának azon kell lenni, hogy a 
most folyó tárgyalások sikerre vezessenek. Buz­
dítani jött Aradra és azt hiszi, hogy a hazának 
minden fia megfogja őt érteni és előfogja moz­
dítani a békét.

Tisza István beszéde után ismét a pártel­
nök tartott beszédet, melynek befejezésével a 
képviselők kivonultak a vértanuk szobrához és 
ott koszorút helyeztek el.

A vitarendező bizottság ülése. Az 
ellenzéki pártok vitarendező bizottsága ma dél­
ben a képviselöház kupolacsarnokában ülést 
tartott. Megállapították, hogy semmi okuk 
sincs arra, hogy az ellenzék eddigi taktikáján 
változtassanak A jövő héten ismét névszerinti 
szavazások lesznek, melyeket csak két beszéd 
fog élénkíteni.

Jubilál a pénzügyigaxgató.
Negyven évig a köz. szolgálatában.

Papp Miklós miniszteri tanácsos, a nagy­
váradi kir. pénzügyigazgatóság érdemekb-n gaz­
dag vezetője most tölti be közhivatalba lépésé­
nek negyvenedik évfordulóját. Papp Miklós, aki 
közei két évtizede vezeti a nagyváradi királyi 
pénzügyigazgatóságot, mindenkor tevékeny tagja 
vo’t a város társadalmának s az állam érdekei­
nek megvédése mellett, mindig szemelőtt tar­
totta a polgárság jogait is.

A nagyváradi királyi pénzügyigazgatóság, 
az összes vidéki pénzügyigazgatóságok között a 
legnagyobb; — valóságos kis péntügyminisz- 
terium. Vezetéséhez mindenkor olyan emberre 
volt szükség, aki dolgozni tud, aki fegyelmet 
tud tartani a sok alkalmazott között. Tizenhét 
évvel ezelőtt, amidőa üresedésbe jött a nagy­
váradi kir. pénzügyigazga'ói szék, a pénzügyi 
kormány Papp Miklós nyitrai pénzügyigazgatót 
nevezte ki nagyváradi pénzügyigazgatóvá, hogy 
rendet teremtsen az elhanyagolt pénzügyi ke­
rületben. Óriási energia kellett ehhez. Az akkori 
közállapotok bizony nem a legrózsásabbak vol­
tak s a »finánc« nak kevesebb volt a tekin­
télye, mint most az utcasarki hordárnak. A 
tárkányi pálinkafőzők és a nagylétai dohány­
csempészek, virtusaikról messzeföldön híresek 
voltak s pénzügyi tekintetben, már szinte ne­
vetséges volt az államhatalom. Papp Miklós 
péozügyigazgató erélyes kézzel fogott a rend- 
csináláshez és rövid idő alatt a nagyváradi 
pénzügyi kerületből minta pénzügyigazgatóság 
lett

Papp Miklós érdemeit a legfelsőbb helyen 
is elismerték, őfelsége királyi tanácsossá ne­
vezte ki. Nagyvárad város polgárai is honorál­
ták a derék köztisztviselő érdemeit, négy ízben 
választották városatyává.

Tíz évvel ezelőtt, midőn hivatalnokosko- 
dásának harmincadik évét jubilálta, tisztviselő 
társai és Nagyvá-ad polgárai meleg Ünneplés-

szorítani a szép nőt. A nő nem ellenkezett, 
kiváncsi volt megtudni, milyen lehet a hűséges 
emberi szív és olyan kíváncsian szemlélte, mint 
gyermek az értékes játékszerét. Figyelve hozzá 
hajtotta füleit, hogy dobogását egész tisz­
tán meghallhassa, pici, gyöngéd ujjaival 
óvatosan nyúlt a költő szive után, hogy össze 
ne törje . . .

A ligeten átcsergedező tiszta patakocska 
szomorú csobogással kisérte a vakmerő sztv- 
lopást, a költő érezte kebelében az égő fájdal­
mat és borzasztó sebéből égfelé szökkent a 
piros vérsugár.

De egyszersmind átrezgett lelkén a ki- 
mondhatlan gyönyör, mert az oldalán lovagló 
nő megígérte, hogy u költő szivét híven 
megőrzi és majdan egykor sértetlenül vissza­
adja . . .

Jóleső örömmel látta, hogy a nő saját ke­
beléhez szorítja, ahová a rideg, kegyetlen ter­
mészet elfelejtett szivet alkotni.

A szép nő azután eltávozott a költőtől... 
messze, nagyon messze eltávozott.

U jában végre találkozott egy sokat uta­
zott férfiúval, akinek lángoló, tüzes tekintetű 
es éd*-s szerelemről ékesen zengő, bűvös 
hangja volt és a nő mohón 1-ste minden 

szavát és rámosolygott gyönyörű kékségű sze­
meivel.

Egy estén ott ültek az élénk nagy város 
egyik házának erkélyén; lábaiknál hullámzott a 
tömeg, mint a medréből kicsapott pat»k . . . 
fejeik felett a csiilf gok milliói tündököltek ma 
gasztos fényben . . .

A férfi epedve hajolt a nő csábitó, piros 
ajkaihoz és hirtelen meglepetve hallotta szi­
vének szokatlanul hangos és erős dobogását . . . 
A szépséges nő gyorsan felemelkedett és gu 
nyosan mondta:

— Ez nem az én szivem! Egy költőtől 
kaptam ajándékba! Ha akarod — folytatta fel­
kacagva — megmutatom, milyen egy szerelmes 
költő szive . . .

— Azt hiszem, — vá'aszolta a férfi, — 
hogy a költő szive rokonságbrn áll a csilla­
gokkal, amelyeknek gyakran m-^gvallja és el­
panaszolja bánatos szereimét' Nézd csak, nézd, 
milyen ábrándosán ragyognak ránk, a fénylő 
csillagok . . .

— Gyönyörű gondolati — mondta a szép 
nő és kitépte kebeléből a szivet, melynek meg­
őrzését szentül fogad:*, egy pillanatig rózsás 
tenyerén becézte, azután vidáman felkacagva, 

kidobta az éj sötétjébe, a magányba, a fele­
désbe . . .

_  Mit tettél a szivemmel ? — kérdezte a 
költő, mikor hosszú idők múltán a szép as­
szonnyal ismét találkozott.

A nő ragyogó szemeivel, cseresznyeajkaival 
rámosolygott és negédesen igy szólott:

— Megőriztem . . . olvan jól megőriztem, 
kedves barátom, hogy most már magam 
találok

Só

rá!
A költő ékkőt érezte, hogy hűséges szive 

örökre elveszett és behegedt sebéből újabb vér­
sugarak fakadtak . .

Mikor donna Livia a kis románc végéhez 
jutott, felemelte tekintetét a mélázó költőhöz 
és nevetve igy szólt:

— A mese kedves, bájos, de nem hiszem 
hogy igaz! ... De azért köszönöm, hogy 
nekem ajándékozta szivét és ígérem, hogy 
hűségesen m*gőr?öml JLegalább addig, amig 
ismét találkozunk és sértetlenül visszaadhatom!

Azután kézcsókra nyújtotta fehér kezeit és 
elmerengve lenézett a hervadó rózsákra .

A költő távozása után a fehérbe öltözött 
nőalak m-4g sokáig ott állott a nyitott ablaknál

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret 

viselni olcsón, sétáljon el

Darabont Gyula
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hivja fel 980 sz. telefont,

m°rt azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki, ÖUS läktj- 
ramba megérkeztek a 'egjobb gjártmáriyu angol, franczia, skot és haza- szövetek, 
double felöltő ÉS dhat mellenykelmék berendezkedés m Olya >, hogy a leg­
kényesebb illést is kielégíthetem. Műhelyemet és mintáimat bárki 
vételkenyszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők. Vi 
dékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öltöny brktVdé e elég, 
erről ujjat készítek. IW“ Hitelképes egyéneknek és tlszhlsekknek részletre ls



1911. október 20, TISZÁSTUL 3

ben részesítették Papp Miklóst, sőt szülővárosa 
Gyulafehérvár is kitüntette egykori érdemeiért 
örökös tb. tűzoltó főparancsnokká választotta őt.

A negyven évi fáradtságos hivatali munka 
után még rn . is fiatalos kedvvel dolgozik Papp 
Miklós és délutánonként, mikor rt ár senki 
sincs hivatalban, a pénzügyigazgatót íróasztala 
mellett, munkában lehet találni.

Papp Miklós csendesen, zajtalanul akarta 
hivatalba lépésének negyvenedik évfordulóját 
megülni, de a pénzügyigazgatóság alkalmazot­
tai meleg ünneplésb?n akarják részesíteni hi­
vatalfőnöküket, aki a legjobb akarója minden 
alkalmazottjának.

Egy évvel ezelőtt a király miniszteri taná­
csossá nevezte ki a pénzügyigazgatót. A pénz­
ügyi kormány mindig a legnagyobb elismerés­
sel volt Papp Miklós érdemei iránt s most 
szolgálatba lépésének negyvenedik évfordulója 
alkalmából magas rendjellel tünteti ki a 
felség.

A béketárgyalazok Berzeiicty Albert 
ma ismét folytatta a béketárgyalásokat. A Ház 
elnöki szobájában Gaál Sándor Kossuth-páttit 
fogadta és vele tanácskozott. A folyosón ki- 
sebb-nagycbb csoportokban szünet nélkül be­
szélnek a béke eshetőségeiről. Gróf Andrássy 
Gyula eiőbb Kossuth Ferenccel, aztán Justh 
Gyulával tárgyalt. Kossuth Ferenc Holló La­
jossal, gróf Batthyány Tivadar gróf Andrássy 
Gyulával tanácskozott. Még mindig azt hiszik, 
hogy van remény a megegyezésre. Az két­
ségtelen, hogy a költségvetés tárgyalásának 
idejére fegyverszünet lesz.

Gróf Andrássy Gyulát ma délben a hír­
lapírók megkérdezték, hogyan állnak a béke­
tárgyalások. A gróf igy válaszolt:

— A béke ügye soha olyan jól nem állt, 
mint ma mert váratlanul kedvező fordulat ál­
lott be a tárgyitokban.

Berzrviczy Albert elnök kijelentette, hogy 
folytatja a tárgyalásokat és reméli 8- 10 nap 
alatt tisztázódik a helyzet.

és fehér c-ipkek-ndőjével mindaddig integetett, 
mig a költő végleg eltűnt a homályban . . .

Né! ány hónappal később Rómában a Tri- 
ntta d- t Monti láoánái véletlenül ismét találkoz­
tak. Már <él volt, a del Btnni kúton a viz 
jéggé dermedt és az egesz vidék sürü hóbp 1 
alatt szu inyadozott.

D a költő, a bundájába burkolt, kipi’ult 
arcú rőt most még sokkal szebbnek találta.

— Mit tett a szivemmel ? — kérdezte, fel­
indulását elfojtva, könnyedén gúnyoló hanton. 
— A mese tehát mégis igaz volt! . . . Hová 
dobta a szivemet ? . . .

— Miféle szívről és milyen meséről be­
szél, kedves barátom ?

— Arról, melyet önnek, a jövőt megsejtve, 
írtam . . . Hát már nem emlékszik rá ? . A 
nő tagadó ag megrázta szép fejét és csodál­
kozva nézett a költőre nagy, azúrkék szemeivel.

— En nem tudok semmiféle meséről, ba 
rátörni... De hagyjuk a badarságokat és be­
szélgessünk érdekesebb dolgokról ! . .. Mondja 
csak, megvan még az a gyönyörű pej lova, 
vagy már elad a!. . .

Riccardo Pferantonl

A tejellátás Nagy-Váradon.
Az élelmezési bizottság ülése.

A tejellátás egyik legfontosabb megol­
dandó kérdése Nagyváradnak, mert a mai ál­
lapot közegészségügyi tekintetből egyenesen 
veszedelmes. Bebizonyithatólag a járványos be­
tegségek legtöbbjét, vörhenyt tífuszt stb. a tejjel 
hordják be Nagyváradra.

Megtörtént pl. Nagyváradon az egyik ház­
nál, dacára a példás tisztaságnak, tífusz bete- 
gedés lépett fel. Szorgos kutatás után meg 
lett állapítva, hogy a vesz- delmes betegséget 
egyik közeli községből a tejjel hozták be. A 
tejes asszony kis gyermeke tífuszban halt el s 
ezen gyermek hideg vízben kiöblített szennyes 
ingecskéjének darabjait tekerte az asszony a 
tejes üveg dugójára.

Az ilyen és hasonló tapasztalatok érlelték 
meg azt az eszmét, hogy mint más városok­
ban, Nagyváradon is házi kezelésbe vegyék a 
tejellátást.

Az élelmezési szakbizottságot felszólitotta 
Nagyvárad város tanácsa, hogy készítsen a tej 
kérdésben szabályrendeletet, hogy lássa, miként 
szándékoznak megoldani a kérdést.

A szakbizottság tegnap ismét ülést tartott 
e tárgyban, amelyen jelen voltak: Gerö Armin 
elnök, dr Mártonffy Marcel, dr Edelman Meny­
hért, Halász Gyula, Weingättner Andor, dr 
Mayer László, dr Neme- Áron, Réz Mihály, 
Fried Ferenc, Hcrváth Géza, Schenker Mihály, 
Lővenstein Zsigmond, Popper József, Sas Ede 
és Já..ossy Gyula I. aikapitány.

Elnök ismertette a tanács megkeresését, a 
szabályrendelet elkészítése iránt.

Dr Edelman Menyhért nem a szabály­
rendeletet tartja első dolognak, mert azzal kell 
e'őbb tisztában lenni, hogy mily módon lesz a 
kezelés és a naegyével karöltve kell a kérdést 
megoldani, mert e nélkül mit sem ér az egész 
dolog. Előbb akciót kell indítani s eldönteni, 
hogy ház kezelés lesz-e, vagy ha magánkézben, 
akkor oly kantélákkal kell körülvenni, mintha 
városi kezelésben lenne. A biharmegyei gaz­
dasági egyesülettel karöltve lehetne a kér­
dést mego dani. Az egyesület öszszehivná 
a megyebeli nagyobb tejtermelőket s meg­
beszélnék velük, hogy mennyi tejet bocsá- 
tanának naponta rendelkezésre. A tejet egy 
köipontba szállítanák, ahol vegyelemeznék s 
azután bocsátanák áruba. A közönség szívesen 
venné a tiszta jó tejet. A tanács e tekintetben 
felkérné a gazd. egyesületet. A szabályrendelet 
enélkül mit s-m érne, sőt csak ezután lehetne 
azt ekésziteni, a viszonyokhoz mérten. A jelen 
légi tejkereskedőkkel legfeljebb egy évre van­
nak a szállítási szerződések megkötve, addig a 
dolgot elő lehe ne készíteni. Esetleg akadna 
500 kereskedő, akik a leplombázott, dátummal 
ellátott üvegekben elárusítanák a tejet. A más 
nemű elátu-iiás, házalás be lenne szüntetve.

Weingärtner Andor kijelenti, hogy a gazd 
egylet készséggel támogatná az akciót. Azonban 
az az első kérdés, hogy a város hajiandó-e a 
központi tejcsarnokot felállítani, ha igen, az 
esetb n ké-zsfggel megtesz az egyesület min 
dent Javasolná továbbá, hogy a főkapitány 
tekintené meg Temesvárott a városi tej­
kezelést.

Schenker Mihály azt tudja, hogy pl. Bras­
sóban ré-zvenytársaság összeszedi a tejet s 
drágábban adta el. Az árakat egész évre meg 
kell sztbni. Tapasztalatból tudja, hogy nem a 

vidéken, hanem főleg Nagyváradon hamisítják 
a tejet, a városban 3—4 helyre kellene össz­
pontosítania a tej eladását.

A szakbizottság megállapodott abban, hogy 
felkéri a tanác o', miszerint a főkapitányt és 
az orvosi hivatal egyik tagját küldjék ki Te­
mesvárra a tejkezelés és elárusitás tanulmá­
nyozására, s azután a gazdasági egyesülettel 
lépjen érintkezésbe; végül a törvényhatóság 
határozza el a házi kezelést és a tejcsarnok 
felállítását.

A képviaelőhás ülése. Bérttvicty Al­
bert elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után, 
Elnök bemutat több rendbeli feliratot és kér­
vényt, amelyeknek bováutalására nézve az el­
nöki előterjesztéssel szemben Abrahám Dezső 
elleninditványt terjeszt elő.

Az ellenzék ezekre névszerinti szavazást és 
annaa a következő ülésre való halasztását 
kéri.

Elnök igy rendelkezik.
Ezután következtek a napirendszerinti 

névszerinti szavazások.

A vármegyei kórházi 
választmány ülése.

A vármegye kórházi választmánya tegnap 
rendes havi ülést tartott, tr- zen Práter Barna­
bás alispán, mint a választmány elnöke elnö­
költ. Az ülés megnyitása után Fráter Barnabás 
alispán’üdvözölte letter Antal felszentelt püspö­
köt abból az alkalomból, hogy a király a 
Ferenc József-rend középkeresztjével és a csil­
lagokkal tüntette ki. Üdvözletében kitért az 
alispán a püspök buzgó ténykedésére, melyet a 
vármegye minden ügyében, de különösen a 
kórházi válasz'n ányban kifejtett. Fetser Antal, 
akit megérkezésekor lelkes éljenzéssel fogadott 
a választmány, meleg szavakban köszönte meg 
az üdvözlést s kijelentette, hogy a vármegye 
ügyeivel szemben a jövőben éj p oly buzga­
lommal fog viseltetni, mint eddig tette.

Az ovációk 1<csillapulta után rátértek a 
napirendre, melynek első tárgya volt a kórházi 
szállítások ügye. Fráter Barnabás alispán be­
mutatta a választmánynak a miniszter ismere­
tes leiratát, melyben a kórház részére eszköz- 
lendő szállítási szerződések közül ötöt meg­
semmisített. Megsemmisítette a miniszter a köt­
szerek, ircdaszerex, uhanemüek, bádogos mun­
kák és fűszerek szállítási szerződéseit.

Az alispán javasolja, hogy a választmány 
uj árlejtést tartson, amit a választmány el is 
határozott.

Rátértek ezután a 48-as egylet elnökségé­
nek ama beadványára, melyben kérték, hogy a 
honvédeket ingyen gyógykezeljék a kórház­
ban. A választmány a kérelme' teljesítette.

Következő tárgy volt Fráter Imre igazgató 
főorv osuak amaz indítványa, hogy a kórház 
résztre villamos favágógépet szerezzenek be. 
Az indítványt elfogadták, ellenben azt a javas­
latát az igazgatónak, amelyben kérte, hogy a 
vízvezetéki munkálatokat házilag eszközöljék, 
elvetette a választmány.

Veiszlovits Adolf és
<

B ia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Fnnébrea“ Első nagyváradi 
temetkezési, vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1868. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kitaló tisztelettel Veiulcvits Lajos
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Vtriár István orvosra vonatkozólag a vá­
lasztmány elhatározta, hogy előterjesztést tesz 
a főispánhoz, miszerint nevezze ki tb. osztály­
főorvossá.

Az uj osztályfőorvos igy megszűnnék ren­
des segéd orvos lenni és a kórház Röntgen 
gépeit saját használatára megkapná azzal a ki­
kötéssel, hogy ennek ellenében köteles a kór­
ház betegeit díjtalanul röntgenezni. A gépeket 
természetesen saját praxisára is használhatja az 
orvos.

Ezután még több kisebb ügy elintézésével 
az ülés véget ért.

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be.

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Fö-utcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák. 

TORNA CZIl’ŐK.
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ÚJDONSÁGOK.
Rendkívüli közgyűlés a vármegyén.

Biharvá megye törvényhatósága a jövő hét 
fo'yamán szerdán rendkivöli közgyűlést fog 
tartani, a közgyűlés egyedüli tárgya a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár ajánlata, illetve 
kölcsönkötvénye a szalárdi főszolgabírói lak és 
hivatalos helyiség építése költségeire felvenni 
határozott 48000 koronás kölcsönre nézve. A 
rendkívüli közgyűlésre tegnap küldte szét a 
meghívókat a főispán.

A közgyűlés dacára annak, hogy a fenti 
tárgy képen a napirendet, még’S nagy érdek­
lődésre számíthat, mert ezen a köigyülésen be 
fogják jelenteni Beöthy Lász ó Kereskedelmi 
miniszterré történt kineveztetésé', amely alka­
tomból a törvényhatóság va'ószínűleg küldött­
séget fog kiküldeni a miniszter üdvözlésébe.

A közgyűlés délelőtt 10 órakor lesz a 
vármrgytház nagytermében.

* Öt uj páholy a azinháaban Nagy- 
vá ad város mttgyi bizottságában felmerült 
az a terv, hogy n Szigligeti színházban a íö d- 
szinti állóhely helyére 5 páholyt építsen a vá­
ros s ezáltal a fö dszinti ülőhelyek közönsége 
két uj kényelmes kijárót is nyer, amire tűz­
biztonsági szempontból úgy is igen u >gy szük­
ség van. A városi mérnöki hivatal már elké­

szítette erre vonatkozó tervezetét és költség­
vetését, amely szerint az átalakítás 9895 koro­
nába kerölr ?.

* Beöthy László kinevezése. A hi­
vatalos lap mai száma közli a következő két 
királyi kéziratot:

Kedves Lukács! Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére önt a kereskedelemügyi 
magyar minisztérium ideiglenes vezetésétől, 
e téren is 'ett hasznos szolgálatai elisme­
rése mellett, ezennel felmentem. Kelt Bécs eu, 
1911. évi október 18-án. Ferencs József s. 
k.. gróf Khuen Héderuáry Károly s. k.

Kedves Beöthy! Magyar miniszterelnö­
köm előterjesztésére önt kereskede’mügy 
magyar miniszterem né ezennel kinevezem 
Kelt Bécsben, 1911. évi október 18. Ferencs 
József s. k., gróf Khnen Hederváry Ká­
roly s. k.

Az uj kereskedelmi miniszter héttőn teszi 
le a hivatali esküt és valószínűleg szerdán dél­
előtt veszi át a kereskedelmi minisztérium ve­
zetését. A képviselőházban tegnap délelőtt 
Stettina József államtitkár és Marx J ino>, a 
Máv. elnökigazgatója keresték fel az uj mi­
nisztert.

* P. Tomcsányi Nagyváradon. A 
magyarországi Jézustársasági atyák mél­
tán nagyhírű és nagytudományu tagja és 
vezérférfia P. Tomcstínyi Lajos a kiváló 
apologita a jövő héten Nagyváradra jön, 
hol a növendékpapoknak fog szentgya­
korlatokat tartani. Ezúttal városunk kath. 
intelligenciájának is lesz alkalma meghall­
gatni a kiváló szónokot, ki három ken 
ferencia beszédet fog tartani a müve't 
kath. közönség számára s ezenkívül az 
Oltáregylet és a kath. nővédő egylet tag­
jaihoz is fog intézni egy kis allocutiot. 
Reméljük hogy Szent László városának 
kath közönsége örömmel ragadja míg az 
atkáimat, hogy Tomcsányi Páter beszé­
deiből tanulságot meritsen. Hogy e beszé­
deket hol és mikor fogja tartani, lapunk 
legközelebbi számában közöljük, de már 
most is felhívjuk a figyelmet a ritka al­
kalomra.

• Változások a püspöki udvarban. 
Gróf Széchényi Mislós megyés püspök udvari 
pipjait előléptetésben részesítette. Mióta néhai 
Szmrecsár.yi püspök oldalkanonokja lemondott 
e tisztéről, azóta az irodaigazgatói tiszt betöl­
tetlenül maradt, sokáig maga a vikárius ve­
zette az irodát. Most már a püspök elérkezett­
nek látta az időt a fontos hivatal betöltésére s 
e nagy jelentőségű, széleskörű ismeretet és ta­
pasztalatot kívánó állásra Lopnssny Gyula Szt. 
József-intézeti alkormányzót szemelte ki, aki 
már régebben Ipolyi és Schlauch püspökök 
idejében dolgozott az aulában, azóta több miit 
két évtized t az említett intézetben tö’tött s 
mindenütt kiváló nagy mankaerőne^ bizonyult 
s mint az egyházmegyei iroda vezetőjének al­
kalma lesz ismereteit és tapasztaía'ait a püspök 
o dala mellett az egyházmegye javára érvénye­
síteni. — He’yéb» Mayer Antal pipái tb. káp­
lán eddigi titkár kerül a Szent József-intézetbe 
ront alkormányzó s egyúttal uj munkakört is 
kap, ő lesz ugyan s az egyházmegyei száma­
dások revisora Mayer Antal 16 esztendeig mű­
ködöt' a püspöki udvarom, előbb mirt igtató 
és cerimoniárius, majd mint szentszéki jegyző, 
később titkár, kiváló szorgal nával érdemes 
szolgálatokat tett három pú pöknek és az egy­
házmegyének. — Püspöki .itkárrá és szent­
széki jegyzővé Brém Lőrincit a kötKtdvilt- 

ségü udvari papot nevezte ki a tőpásztor 
Brém éveket töltött a beteg Szmrecsányi mellett, 
hűségesen kisérte őt minden útjára, még arra a 
legszomorubbra is a messzi Svájcba, hol neki 
jutott a nehéz és szomorú feladat, hogy a 
püspököt halálküzdelmében erősítse s koporsó­
ját, illetve hült tetemeit haza kisérje. — Végül 
a püspöki aula legfiatalabb, tehetséges tagját 
dr Maznrek Gyulát püspöki cerimoniáriussá 
nevezte ki a megyés püspök.

* Az Országos Gyermekvédő Liga 
nagyváradi Ipaiostanulók Otthonában ef y nagy­
váradi illetőségű, ipari pályára lépni kívánó 
árva tanuló felvétetik. Jelentkezések elfogad­
tatnak az intézet igazgatóságánál Sztaroveszky-u. 
15- sz. alatt.

* Megsemmisített megyebizottsAgj 
tagválasztás A béli megyebizottsági tag­
választás alkalmával Balogh Kálmánt válasz­
tották meg törvényhatósági taggá. A válasz ás 
ellen felebbezést adtak be, melynek alapján az 
igazoló választmány m-gsemmisitette a válasz­
tást. A határozat ellen panaszt jelentett be a 
megválasztott a közigazgatási bírósághoz, mely 
tegnap küldte le határozatát. A bíróság az 
igazoló választmány határozatát jóváhagyta, 
azzal az indokolással, hogy Balogh Kálmán már 
6 éve elköltözött Biharvármegye törvényható­
sága területéről Nagyváradra. A törvények 
értelmében pedig, aki az illetékes törvény­
hatóság területéről két éve elköl.özöt’, nem 
választható bizottsági taggá.

* Áru bódék a köztereken Jakab Jenő 
kérvényt adott be Nagyvárad városához, hogy 
a Bémer téren és a Szent László-téren áru­
bódékat állíthasson fel, amelyekben csemegé­
ket, újságokat stb árusíthasson. A városi 
mérnöki hivatal az árubódék felállítását el­
lenzi. mert a bolttulajdonosok érdekeit sért', 
továbbá a Bémtr-.éren a Szigligeti szobrát és 
szökőkuiat íllitanak s így a tér szépségét el­
rontaná az árubódé, a Szent László téren pe­
dig erre alkalmas hely nincs.

* A piaci elővásárlás A drágaság csök­
kentésének főórát a nagymérvű elővásárlások­
ban vélte Nagyvárad városa, mert a kólák 
már korán reggel mindent összeszednek a 
piacon s azután drágábban adják el. így ké­
szített egy szabályrendeletet, amely szerint reg­
gel 9 óráig tilos a viszonteladóknak az elő­
vásárlás. A drágaság azonban nem csökkent, 
miért is a város akként módosította a sza­
bályrendeletet, hogy az elővásárlási tilalmat 
csupán a baromfi és tojás piacra tartja fe m és 
pedig nyáron reggel 7 cráig, télen reggel 8 
óráig nem vá árulhatnak a kofák baromfit --s 
tojást. A módosított szabályrendeletet közelebbi 
gyűlésén hirdeti meg a város törvényhatósága.

* A kinyúló cégtáblák alkalmazása. 
Nagyvárad város u cai közlekedési szabályren­
deletét a közgyűlés akként módosította, hogy 
a járdái fő é kinvuló cégtáblák újból alkalmaz­
hatók, de csak 60 centiméter szélességben és 
80 centi néter hosszban, teljesen szilárd meg­
erősítéssel s a cégtáblák legalább 3 méter ma­
gasságban s legfeljebb 2 méterre a faltól. Az 
igy módosított szabályrendeletet a novemberi 
közgyűlésen hirdetik meg.

* Színházi vonatot kérnek Az élesdi 
járás intelligenciája tegnap beadványt intézett 
a vármegyéhez, melyben egy színházi vonat 
beállításának kieszuözlését kérik a kertskedelmi 
minisztertől. A kérvényben kifejtik a kérelme­
zők, hogy a falusi egyhangú fárasztó munka 
mellett fö'tétlenül szüksége van az intelligen­
ciának a szórakozásra, melynek legjobban meg­
felel a színház. A mai vasúti közlekedés azon­
ban nem engedi meg, hogy a színházba bejár­
janak, mert a délutáni vegyes vonat este 8 < ra 
30 perckor érkezik Nagyváradra, amikor még
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é elmet se igen lehet kapái. A kérelmezők arra 
kérik a kereskedelmi minisztert. hogv ezt a 
későn érit» zÖ vonatot úgy gyorsítják, hogy 
már este 7 órakor Nagyváradon legyen. Az ér­
dekes mozgat» m élén Zathnreczky István or- 
szággyü é i k’p*iselő áH, kinek neve után 
nyomban Férczy Irnr- fő.zog.bíróé áll, akit 
még százan i-ö'etnek az aláírásban.

* K>roly Ferenc József esküvője. 
Frigyes Ágost király György trónörökösei es 
Frigyes Keresztély herceggel tegnap este Ká­
roly Ferenc József főherc g esküvőjére Bécsb- 
o’nz'ak, h va János György g-.ász herceg és 
felesége már megérkeztek.

* Viaazavont felebbezés. Veiszlovits 
Gyula törvényhatósági bizottsági tag f debbe- 
zést adott be Nagyvárad város közgyűlésének 
azon határozata ellen, hogy a Rrmanóczyszál- 
íoda részére egy automobil omnibuszt rendelt 
meg. Ez-n felebbezését Veiszlovits Gyula most 
visszavonta azon okból, mert időközben Nagy­
várad városa kimondotta, hogy a Ritnanóciy- 
szállodít továbbra is házilag kezeli.

* A XI. katholikas nagygyűlés Az 
Országos Kathohkus S'övetseg te kérésére a 
XI. katolikus nagygyűlés diszelnökségét ed­
dig a következők vállalták el: Andor György 
dr, Apponvi Géza gróf, Barkóczy Síndor báró, 
Batthyány Iván gróf. Batthyány László gróf, 
dr Belopntoczky Kálmán, Bjrczellv J -nő, Bjelik 
Imre, Burány G rgely dr, Csekooics Endre gr., 
Desscwffy Auré gróf, Esterházy Móric gróf, 
Festetics Tassiló herc“g, Forster Gyula báró, 
Fülepp Kalmá >, Hanuy Ferenc dr, Huuvady 
József gróf, Kétly Károly dr, Lakatos Ottó, 
Magyar Gáoor, Majláth György gróf, Pallavicini 
Ede őrgróf, Pechata Endr", Pejacsevich Mikó 
Endre gróf, Rainer Lajos, R jtő Síndor, Révay 
Ferenc báró, Sághy Gyula dr, Somsich Béla 
fcróf, Széchenyi László gróf, Srécoéayt Emil 
gróf, Szinvei M r e József dr, Szmrecsányi La­
jos, Tak es Menyért, Tőtössy Bé'a. Wmdtsch 
Gractz Lajos hetc-g, Z-lénski Róber gróf, 
Zichy Rátáéi gróf, Zabriczky Aladár dr.

A XI kathohkus nagygyűlés előkészi ő 
bizottsága, melynek tagjai Várady L. Árpid, 
Giessw m Sándi r, Zl'.nszky János, Zs-mb-rv 
István az Oiszágos Katholikus Szövetség ael- 
nökei, Htndy Zo'tán igazgató, Mihályfi Ákos. 
Ernszt Sándor, Szebenv Antal, tegnap ülést 
tartott, melytn a 3. nyilvános ü és e őadási so­
rozatát á lapították meg s a szakosztályok be­
osztását tárgyalták. A nagygyűlés világi szóno­
kai: Apponyi Albert gróf, Zichy Aladár gróf, 
Ghillány Imre báró, Simányi Semadam Sándor 
dr, Szemlér József dr.

* HaláJozi* Részvéttel értesülünk egy 
jótékonyleikű matróna eihunytáról. özv. Grátli 
Antaln-i szü!. Kny Terézia, Jete 87. évében 
’egntp dél-lőtt meghalt. Az elhunyt férje Nagy­
váradon előkelő kereskedő volt. Halálát test­
vérei: Kny Antal kanonok és Kny Katalin, 
valamint nagyszámú rokonság gyászolják. Te 
-metése ho nap szombaton dé után 4 órakor 
esz a Szigligeti utca 5 számú háznál, a requi met 

pedig hétfőn délelőtt 9 órakor tarják meg az 
olaszii plébánia templomban.

* Közutak örzskönyvelőse. A keres 
kedelmt miniszter az állami közu.k tözsköny- 
velését rende te el. A nagyváradi államépité- 
szeti hivatal előmunkálatai nyomán a Nagyvá­
radon keresztülvonu'ó u szakaszod törzsköny­
velését tegnap eszközölte a kiküldött bizottság, 
amelyben rész vettek: a po!gármest“r képvise­
letében Jnricskay Barna tb. tanácsnok, Varró 
Domokos műszaki tanácsos, Ri-nanóczy Kai 
mán és Kőszeghy József v. főmérnök. A törzs 
könyvelés során megállapították, hogy az Ihm 
építészeti hivatal szabályosan vezette át az uta­
kat. M nthogy azonban a keresk. miniszter már 
1908 ban hozzájárult ahhoz, hogy a város terű 
létén átkelő útszakaszt a város tulajdonába át- 
hocsássa, most kérik, hogy ezek a város nevére 
tei -kkönyvvezettessenek is.

* Harminchárom kolerái oIms vá­
ró«. A belügyminiszter tegnap értesítette az 
alispánt, hogy az Olaszországból jövő utaso­
kat megfigyelés alá kell venni. Az ért-sités 
szerint O aszótsrágb >n harminchárom város van 
jebnleg kolera által megfertőzve. Kolerávzl 
fertőzött Róma, Nápoly, Velenc*, Ancona vá­
rosok.

* Gyermekjátszóterek léteaitése. A 
nagyváradi Gyermekbarát egylet legutóbbi ülé­
séből átiratot intézett Nagyvárad városáhor, 
amelyben kérte, hogy a kisebb gyerm k Ír ré 
szére Széles-utcán, a Bunyitai ligetben és a 
Rhédey kertben létesítsen gyermekjátszó tere­
ket s fed-tt helyeket építtessen ezekhez. A 
városi mérnöki hivatal helyesli a kérelem tel­
jesítését, de a Templom-térre is szükségesnek 
tart egy ily játszóteret. A Buiyitai ligetben é-> 
a Rhédey kertben könnyű ilyeneket béréniezni, 
Széles-utcán és a Templomtéren azonban «er 
tés-k és más lábas jószágot is járnak, s ezért 
a játszótereket parkírozni és bekeríteni kell 
előbb Fedett csarnokra azonban nincen szük­
ség. A játszóterek létes tésének költségeiről 
már az 1912. évi költségvetésben kell gondos­
kodni.

* Automobilok a tűzoltóknak. A nagy­
váradi tűzoltóság részére automobil fecskendő 
és automobil szerkocsi beszerzését határozták el 
s az árlejtést meg is tartottá«. Csakhogy az 
ajánlatok között volt benzin motorra és villa­
mos motorra berendezett. Hogy melyik a cél­
szerűbb, ennek tanulmányozása céljából Lukács 
Ödön tüzoltófőparancsnol:, Kőszegky József fő­
mérnök és Gráczer L;;os tü'oltófőparmcsnok 
kint jártak Németországban, de mikor hazajöt­
tek, még kevesebbet tudtak, mint azelőtt; mind­
háromnak külön külön vé'eménye voh. Azóta 
eltelt pár hónap, mig tegnap a főmérnök beje­
lentette a tanácshoz, hogy most már megtalál­
ták a vélemény-harmóniát s mindhárom egyenlő 
véleményeként beterjeszti, hogy a következőket 
ajánlják: Szerezzen be a város a Magyar Wag­
gon- és gépgyár r.-társaságtól (Győr) egy ben­
zin motoros automobil türifecskendőt, 28,207 
koronáért, amely b-nn^mo >ros automobilra 
egyazon benzin által hajtott ./ittler-féle körforgó 
szivattyú van szerelve. A szivattyú percenkint 
600 liter viz teljesítő képességű. Továbbá a 
Vereinigte Feuerwehrgsräte Fabriken cégtől 
(Mönchen) egv darab elektrohrjtásu automobil 
szerkossit, 30,500 koronáért, 12 emberre és a 
tűzo'tó szerekre felszerelve. Ez a vélemény 
olyanforma, mint a kecske és a káposzta me­
séje s mivel oly hosszú idő ó:a érett össze, 
semmi biztosítékot nem látunk arra, hogy a 
kérdés azáltal valóban a város előnyére lesz 
megoldva.

* T rjed a vö.-heny. Pusztaujlak és 
Geszt községekben a vö h-ny oly nagyar-inyok 
ban lépett fel, hogy a főszolgabíró kénytelen 
volt az iskolákat és ó oáákat bezáratni A 
járványról tegnap teltek jelentést az al­
ispánnak.

x Itt a vadassatü Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szaké nberné’, mert n^-tn 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a L-g Iső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók ered ■•ti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telepből 269. Hiúiért, Rákóczink

x ELADÓ ebédlő berendezés, fo­
telek és lámpák Szt. János-utca 14.

* Ab idei ssép ők«í napokat legkelle­
mesebbéi C8ÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasat-állomási repálő-hid hegyoldali 

i lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
i hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 

a t közönség rendelkezésére. — Minden Szerdán 
] este friss flecken-sült. — A t közönség szives 

pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.
x Október havában megjelenő magyar 

és német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkő Artur. 
Triefen 870.

X Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad Iroda s raktár
Sít JíltS 0. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 550 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modem és stylszerft csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvaniz- 
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berend- zések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel Si’ERN 
ADOLF. 33

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezöstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával

szemben. :: a

ÓVÁS.
ÓvaKodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. sz. — Telefon 783. 
.4^* Figyeljünk a ezégre!

■1 Gjirmekosj z* koronától feljehb, ksptnti ő 
í Hohn Adolf
§ vaskereskedonél Nagyvárad, Kossuth-utca 41 
5 10 sz. Telefon 636. T

N«m«iiHSbíMnumus
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SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Pértek: Cornevillei harangok,^ 
Szombat: Az ezred apja. , 
Vasárnap délután: János vitéz, este: Az 

adjutáns.

Ai ezred apja
A nyári színkörben Tapolcai és Vendrei 

vendégszereplése alkalmávaljkerült színre ez az 
igazi nyári bohóság, amely azonban alaposan 
megnevettette a komoly bér ő publikumot is. 
Érdekes volt Aranyossy Nusinak, a derék szín­
házi pén .áros, a közkedvelt Aranyossy bácsi 
unokahugáuak fellépése. Igen temperamentu­
mos, szép megjelené'ü kis színésznő, kellemes 
hanggal és igen ügyes, nagy rutinra valló já­
tékkal Általános tetszést aratott.

Az összes szereplők igen jók voltak, de 
különösen jók Sík és Tóth Elek. A harmadik 
felvonásbeli apacstánc ízléstelensége mellett 
nagyon rosszul is sikerült. Ugyanezen felvonás­
ban a színpadra került zongorát jelképein’ 
akaró roncs olyan botrányos látványt nyújt, 
hogy a mucsavidéki színtársulat szégyelne vele 
— befűteni. Hogy tűri meg a raktárban a mi 
jóizlésü direktorunk ? —

EGYESÜLETEK.

A Kath. Kör Fetser püspöknél
A nagyváradi Katholikus Kör választmányi 

Ülést tartott tegnap dr Vucskics Gyula egyházi 
alelnök elnökl-te alatt, amelyen jelen vo.tak: 
Dús László, Szilágyi Dóz>a, Géczy Lajos, 
Schuch Károly, Vattay József, dr Hoványi 
Gyula, Imrik S. Zoltán, dr Krüger Aladár, Bö- 
szöiményi Géza, Sürger Bertalan, Balázsovics 
R-zsö és dr Imrik Gusztáv.

A tanácskozás tárgyát főként az képezte,
hogy miként üdvözölje a Kör egyik kiváló ala­
pilóját és azóta is állandó jótevő támogatóját: 
Fetser Antal felszentelt püspököt, legmagasabb 
kitüntetése alkalmiból. A választmány elhatá­
rozta, hogy a kitüntetett főpapot vasárnap dél-
előtt testületileg üdvöz i.

Az i dvöz ő beszédet Dús László nyug, 
városi főügyész, világi alelnök tartja a kör ne­
vében. A tisztelgés n a választmány tagjain 
kívül a kör tagjai is részt vehetnek.

E/Után az elnök bejelentette, hogy P. 
T omcsányi Lajos Jézus társasági atya, a jövő 
héten Nagyváradra érkezik, s három napon 
konferercia-beszédet tart, főleg a kör tagjai és 
ezek családtagjai részére. Erre külön meghívó­
kat kapnak a kör tagjai.

Végül az irodalmi és művészi osztály el­
nöke bejelentette, hogy a téli szezonra már 
megtette a szakosztály az előkészületeket s 
november 7-én lesz ez első vetitő-est a kör 
he lyiségében

Uj tagul felvették Lipcsey Gyulát, az 
Orsolya zárda lelkészét.

.... -- --------- ' ■     t --------- 1      

Igazságszolgáltatás.
A caeklészi hitbizom ny ügye Teg­

nap tárgya t- a budapesti kir. ítélőtábla azt az 
országos hirü családi pört, amelyet Eszterházy 
Miklós herceg és az Eszterházy grófok pápai 
tatai és C'ákváii ág.i indítottak Eszterházy 
Károly gróf ellen a esek ész-szempei hitbizo- 

miny jogának megállapítása mi tt. A törvény 
szék kimondta, hogy felpereseknek van ugyan 
várományos! jegük, de a legközelebbi váromá­
nyost jog nem őket, hanem Eszterházy Károly 
grófot és annak ágát ille i meg. Felebbezés 
folytán az ügy a kir. táblához került, amely 
kimondta, hoyy Eszterházy Miklós hercegnek 
és tá saiknak a hitbizományb. n várományost 
joguk nincs. Tehát szterházy Károly gróf, aki 
másfél évvel ezelőtt a hitbizományt olyan ro­
mantikus módon foglalta el, annak továbbra 
is ura marad.

NYILTTÉR.

NEUMANN TESTVÉREK
Övegfesteszeti és diszüvegezési műintezete. 

Ü*egcsiszoló és tükör árugyár.
N16YVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 55. SZ AM. \

A főtiszlelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket

templom ablakok tilszúvegezések 
készítésére, műveszies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGŰNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

REGÉNYCSARNOK.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amalia — Fordította. N M

(Folytatás)
Azonban a megholtnak kárpótló nemes- 

lelküsége folytán, gazdagok vagvunk; ne kár­
hoztassuk tehát arna cselekedetét, meiylyel 
valószínűleg önmagának okozott legnagyobb 
fájdalmat.

Helén gondolatokba merülve hallgatott; 
aztán, szelíd szemeit félénken Miksára emelve 
mondá:

— Ah, szinte szeretném, ha téged gaz­
daggá nem tett volna.

— Miért szeretnéd azt? kis bohó! — 
kérdé jegyese mosolyogva.

— Eddig hly jól illettünk egymáshoz — 
mondá Helén csendesen — és én soha sem 
gondoltam arra, hogy te jobb nőt is kaphat­
nál, mint én vagyok . . .

— Helén! — vágott szavába Miksa ko­
molyan — és te most ilyesmit gondolhatná! ?

— Nem, kedves Mksám! nem akarok 
gondolni, — mondá a leány magához térve, 
— mert az ily gongolatok fának neked és sér­
tenék hü szivedet. Inkább örülök azon sze­
rencsén, melyet te, kedves, szeretett barátom, 
oly méltán megérdemelsz.

Miksa szemei még elragadtatva nyugvá- 
nak menyasszonyának szelíd, ismét gyermeki­
ig vidor arcán, midőn atyja összehajtá a vég­
rendeletet és az asztalon keresztül kezét nyujtá 
fiának.

— Oly karácsonyi ajándékot hoztál ne­
kem, kedves fiami meiylyel egy fejedelem is 
meg lehetne elégedve.

Antoinette, kedves, jó nőml most már hát- 
ralevy napjainkat mindazoknak gondtalan élve­
zetében fogjuk tölthetni, melyek az életet szé­
pítik s szemeinket egykor ama boldogító tu­
datban fogjuk behunyhatni, hogy Miksa sohs 
s>m fogja ismerni a>a gondokat, melyek a m: 
főkép a te napjaidat, éd s jó feleségem, any- 
nyiszor megkeserítették.

A báró csak ritkán szólt szelíden és gyön­
géden nejéhez, de ha ez történt, c=ak annál 
tré yebb hatása volt mind-n szives szavának.

Most is örömkönyek csillogtak a báróné 
szemeiben és hálás szeretettel viszonozta fér­
jének ritua ölelését.

De önzetlenségében, még saját örömér­
zelmei közt is fájt neki az, hogy a báró c>ak 
egy kis szerencsekiváratot sem intézett a sze­
rény Helénhez.

Úgy tetszett neki, hogy az ő gyámleányá­
nak és Miksa menyasszonyának teljes joga 
van a mai est ötöméhez; azért sajátos jószí­
vűségével sietett helyrepótolni férje mulasz­
tását.

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.
Öngyilkos joghallgató

Budapest, okt. 19.

(Saj. tud.) Szpányik Antal joghallgató 
ma délután fél három órakor mellbe 
lőtte magát. Az öngyilkosság oka anyagi 

i zavar volt.
__

Borzalmas bányakatasztrófa.
St.-Etienne, okt. 19.

A robbanás idején harminc munkás 
volt a szénbányában. Ezek közül kettőt 

! sebekkel borítva napvilágra hv 'tak. Dél­
után négy órakor a vállalat "ája hat 
mérnökkel és harminc főnyi í. 'ntőcsa- 
pattal leszállt a bányába. Éjfélig huszon­
hat ha’ottat hoztak fel, köztük egy mér­
nököt is.

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabona tőzsdén tegnap kissé szilárd vo t 
azirányzat. Készáruk forgalom húszezer mázsa 
5 fillérrel magasabb árak mellett.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — — — 1201
Apr lisi búza (1912) — — 12.17
Októberi rozs — — — — 10’40
Áprilisi rozs — — — ~~ 10’55
Októberi zab — — — — 9 62
Áprilisi zab — — — — 9’72
Májusi tengeri (1912) — — 867

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 83150 
Osztrák hitelrészvény — — 636 25
Jelzálogbank — — — — 483 
Leszámítoló és pénzváltó — 568 — 
Salgótarjáni kőszén — — 674 
Osztrák államvasut részvény — 719 
Közúti vasút — — — — 789 
Beocsini cement — — — —•
Rimamurányi vasmű — — 619 
Városi vasút — — — — 415.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA



MII. október 20. TISZÁNTÚL

VAvY

VÄLftSZTEKBÄN -3

KALYHA
TÁLCZÁK

ELLENZŐK

FAKOSARAK

SZÉNTARTlK

ló
)e
gi

ás 
öt
él- 
iat 
la­
t­

>

se

'olt
zsa

iák

TARSOLY és RISZT0
Bumbera István
----- papi- és polgári szabó ....—
NAGY VARAI», BÉMER-TÉR

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ig litója. 3
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

t

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

A 
1911. 
kor a 
bályai

Meghívás.
>tulkai földbérlő szövetkezet* 
évi október 31-én délelőtt 10 óra­
községházánál tartja meg aiapsza- 
21. §-a alapján

évi rendes közgyűlését, 
melyre a szövetkezet tagjait az alapszab. 
26. §-a értelmében meghívom.

Tárgysorozat:
1. Az 1910—1911. évi ttzleteredményről 

szóló igazgatósági jelentés tárgyalása és elfoga­
dása.

2. A felügyelőbizottság jelentése az évi 
mérleg- és üzleteredmény számláról.

3. Az 1910-11. évi zárszámadások meg­
vizsgálása és jóváhagyása.

4. A mérleg megállapítása.
5. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság, 

s a pénztárnok részére a felmentvény meg­
adása.

6. Igazgató elnök és a pénztárnok lemon­
dása, s helyük választás utjáni betöltése.

7. A felügyelőbizottság választása.
8. Esetleges indítványok.
Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság ál­

megvizsgált és jóváhagyott zárszámadás és 
mérleg a községházánál kifüggesztetett és

A szövetkezet

tal
évi
bárki által megtekinthető.
tagjainak száma: 226., üzletrészek száma: 297.

Tulka, 1911. évi október 18-án.
Kiss Ferencz.

igazgató-elnök.

értesítjük
igen tisztelt vevő közönségünket, 
hogy legújabb kicsinyben! eláru­
sító üzletünket
Zöldfa-utca 7. sz. alatt

Dr. MŰNK házban megnyitottuk.
Moskovits Farkas és Társa 

•ipö és csizmagyár r.-t. Zöldfa-uteai fióküzlet. 

Legnagyobb választék férfi, női és 
gyermek czipökben!

Egységes szabott gyári árak!
TELEFON!

Megérkezett
a nagy czipö szállítmány, az első 

nagyváradi selejtes czipö áru­
házba, ahol minden fajta czipö

igen olcsó árban kapható.
i Belvárosi Takarék épület, Barcs-palota. i

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
----  Figyeljen az
1 «somag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
Súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol «ipö erőm 
1 drb cipöcrém-kefe kenőkeíével 

» cipőfényesitö flanel 
» Jurigatem Zománc 

mtr vörös gumi«ső
Egyaegyud Ko Brauz walta

Körözspart, Lévay palota.
1 üveg Odol 74 kr. 1 üveg Kerpel kéefinomitó 38 kr. 1
1 » francia szájvíz 25 > 1 tégely Margit erem 40 »
1 » száj szagtalanító 50 . 1 » Diana crém 65 >
1 tubus dr Heyder fogerém 50 . 1 drb Dianna szappan V, »
8 » Thymol > 20 > 1 dob Lickner púder 38 » 1
1 » Stomatin 20 . 1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 >
1 » tégely Odontin fogpaszta 55 » 1 üveg amerikai petrol 50 »
1 drb Odontin betét 35 > 1 1 > Emke bajszesz hajhullás efioa 1 frt _ »
1 üveg Picavan 98 . 1 fekete champos 12 >
1 üveg Bay Rum 85 . 1 rúd rozsa Glycerin szappan »
1 » Jera viollette brillaatin 80 » 8 drb francia ibolya szappan 50 » 1
1 » francia brillantin 15, 22, 35 » 1 » Kielhauser ibolya glycerin szappan 38 »
1 » folyékony brillanton 50 > 1 » » Speick szappau 28 »
1 » valódi dió olaj 15 » 1 1 » Windsor szappan 38 >
1 » . > > luvouat 75 » 1 tubus kaloderma 28 »
1 drb bajmwkötő 15. 20 36 > 1 » Beloderma kézfuiotnüó

1 1 •vegtégely tejcrém 30 >

árakra.
1 frt 85 kr 

1

minőség igen

i 
i 
i 
i 
t

i 
i
i

> óo 
70 > 
20 » 
tó » 
05 .
20 » 
10 » 
96 » 
70 » 
20 » 
90 » 
60 » 
35 »

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel
.905

nem soroltGummi ágyiepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellanséga, ha személyesen meg nem győződik n árakról-
- —• Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odenrökbea ! —
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Uradalmak, gazdaságok, köeségek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkutz József
villanyeröre berendezett épület és dissmú lakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utcn » szA»n.

Szép, tartós és jól főző

Porosz-szalon kfiszéntégia
a legkiválóbb

ée lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítések«! a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

fűtőanyag
Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

■ Dajkovits E. ii
| f é n y i r o d ii j á b a n g

Síim palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcRa A9. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses mankóért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

192

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Welsz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Telefon 323.Szacsvay-utca 81. sz
HF- Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Vas- és Rézipar r.-t Nagyvárad
Telefon Gyártelep 1015. Telefon Városi raktár.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szites tudomására hozni, hogy a 

Rákóczi-ut 13-ifc szám alatt

Weiszlovits - palotában 
vas-és rézbútor kiállításunkat 
folyó hó 15-én megkezdték. Raktáron 

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmezett Éden-pamlag kizárólagos eladási helye ! 
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vételkényszer nélkül 

maradunk Teljes tisztelettel

Vas- és rézipar R.-T.
Ston» LÁsiló-rgrtműh NUUJ


